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RESUMEN

El trabajo de investigación pretende indagar acerca de aquellas diferencias o similitudes que puedan denotar o mostrar rasgos de cercanía o lejanía en las manifestaciones fonéticas de los hablantes de tres estratos representativos del habla de Medellín, segmentados de la siguiente manera:
Estrato uno, el más bajo de todos, encontrado en muchas comunas y en las partes más deprimidas y afectadas por la violencia; estrato tres, también de algunas comunas pero con mejor situación económica y social, y finalmente estrato seis, del mejor o mejores sectores de la ciudad, con lo que pretendo hacer una segmentación diastrática si se quiere, pero para observar si existen o no realmente diferencias en las realizaciones  fonéticas de dichos informantes, hallar la teoría que las puede sustentar y luego tratar de explicarlas.

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

¿De qué manera los hablantes de Medellín manifiestan variaciones fonéticas en el habla, que permiten inferir sociolingüísticamente su estratificación económica, académica y social?
OBJETIVO GENERAL


Hallar, describir y explicar, las variaciones o manifestaciones fonéticas en hablantes de tres estratos representativos del habla de Medellín, uno, tres y seis.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Hallar y clasificar los sonidos representativos del habla de Medellín que sean los responsables de representar variedades socioeconómicas, culturales e intelectuales en los hablantes.

· Explicar la razón o razones por las cuales se presentan dichos sonidos en el habla de los estratos uno, tres y seis de la ciudad de Medellín.

· Hacer un rastreo bibliográfico acerca de las investigaciones realizadas en la ciudad de Medellín sobre manifestaciones fonéticas que causen diferenciaciones diastráticas en los hablantes. 

· Incluir el proyecto en la investigación “Estudio sociolingüístico del habla de Medellín”, como un aporte para su primera fase.

MARCO TEÓRICO

El marco sobre el cual se presentará el proyecto es la disciplina sociolingüística, entendida ésta como aquella que se encarga del estudio, comprensión y explicación de los fenómenos del habla y su relación con hechos de la sociedad. Desde el hecho de que este proyecto tiene como propósito servir como aporte al proyecto “Estudio sociolingüístico del habla de Medellín” del Grupo de Estudios Lingüísticos Regionales, es necesario que su marco teórico se identifique con éste en tanto se sirva de la sociolingüística covariacionista abordando autores como William Labov, Humberto López Morales y Francisco Moreno Fernández  y la etnografía de la comunicación, con autores como Dell Hymes para observar las variables socioculturales de Medellín y explicar las variaciones fonéticas de los diferentes hablantes de la ciudad, teniendo como base su estratificación social. 

La sociolingüística covariacionista estudia la alternancia de hechos lingüísticos en relación con fenómenos lingüísticos y sociales, lo que permite que se puedan abordar a través de ella los posibles cambios o manifestaciones fonéticas en los diferentes informantes seleccionados de los tres estratos sociales y de esta manera intentar explicar las razones por las cuales se presentan. No obstante lo anterior es menester aclarar que no solo con los autores mencionados basta para el desarrollo del proyecto, es preciso abordar teóricos de la fonética como Quilis y Tomás Navarro entre otros, para tener una mayor precisión en lo referente al tratamiento, selección y clasificación de aquellas variables que serán objetos de estudio y análisis para arrojar unos resultados fidedignos que sirvan como referente de estudio cuando se quiera hacer una aproximación a las variantes fonéticas causantes o no, de diferencias de estratificación sociocultural en Medellín.

METODOLOGÍA
Las estrategias metodológicas que se emplearán serán las siguientes:

· Revisión bibliográfica acerca de lo que se ha investigado sobre el tema.

· Definición de variables de estudio. 

· Búsqueda y selección de informantes para recolección y análisis del corpus, cabe anotar que la recolección se hará de manera formal e informal, es decir, a través de encuestas, entrevistas y a través de la recolección de corpus en situaciones cotidianas de comunicación.

· Recolección del corpus.

· Análisis del corpus.

· Explicación del por qué se dan o no dichos cambios en las manifestaciones fonéticas de los hablantes, desde el punto de vista teórico. (Informe final)

RESULTADOS ESPERADOS

Se espera encontrar al culminar la investigación, aquellas manifestaciones fonéticas en hablantes de distintos estratos sociales, que permitan inferir por parte del oyente el nivel o clase social al que pertenecen, lo mismo que su nivel de  cultura; o de lo contrario, comprobar que la variante de estratificación social no influye en las realizaciones fonéticas de los hablantes. Se espera poder explicar el mecanismo por el que se dan o no, dichos cambios fonéticos. 

CRONOGRAMA
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Actividad
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	6. Informe final 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


COMPROMISOS Y ESTRATEGIAS DE COMUNICACIÓN

· Participación en congresos de lingüística.

· Publicar un artículo claro y concreto con los resultados de la investigación.

· Presentar un informe final claro y coherente.
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